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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.46 18.03 10.17
Вi цебск — 7.38 17.50 10.12
Ма гi лёў — 7.36 17.53 10.17
Го мель — 7.29 17.52 10.23
Гродна — 8.00 18.18 10.18
Брэст    — 7.58 18.22 10.24

Iмянiны
Пр. Івана, Фамы.
К. Міхаліны, Пелагеі, Ісака, Міхала, 
Паўла, Пятра, Яна.

ЗАЎТРАМесяц
Поўня 16.10—21.10.
Месяц у сузор’і Блізнят.

— Ве да е це што, ша ноў ны, вы б на вя-
лі па ра дак у сва ім ДАІ! Учо ра вы ў мя не 
пра вы ада бра лі, а сён ня хо ча це, каб я іх 
вам па ка за ла!

Хут ка зі ма, пту шач кі па ля цяць на 
поў дзень, зай кі зме няць шуб ку. Трэ ба 
ўдак лад ніць у ка ха на га: я зай ка або 
птуш ка?

Учо ра спы та ла. Лю бы ад ка заў, 
што я — рыб ка і што мне лепш па-
маў чаць...

Аб' ява.
«Ма ла до му пісь мен ні ку па тра бу ец ца 

да свед ча ная сак ра тар ка».
Прай шло 10 га доў.
«Да свед ча на му пісь мен ні ку па тра бу-

ец ца ма ла дая сак ра тар ка».
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Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

19 КАСТ РЫЧ НI КА

1128 год — у Лаў рэнць еў скiм ле та пi се пры апi сан нi па-
дзей, вя до мых з «Апо вес цi мi ну лых га доў» 980 го да, 

упер шы ню ўжы ва ец ца наз ва «По лац кая зям ля» (тэ ры то рыя ў ба-
сей не За ход няй Дзвi ны, Бя рэ зi ны, Нё ма на; ува хо дзi ла ў Кi еў скую 
Русь, тут скла ла ся По лац кае княст ва).

1574 год — на ра дзiў ся (в. Рут ка, ця пер у На ва груд скiм ра-
ё не) Iо сiф Руц кi, пiсь мен нiк-па ле мiст, цар коў на-па лi-

тыч ны дзе яч. З 1603 го да — у Вiль нi, ка ля 1605—1606 га доў жыў i 
пра ца ваў у Мас коў скай дзяр жа ве з мi сiй ны мi мэ та мi. У 1613—1637 
га дах — мiт ра па лiт кi еў скi i ўсяе Ру сi. Ар га нi за тар ор дэ на ба зыль-
я наў у Бе ла ру сi. Ак тыў на ўдзель нi чаў у лi та ра тур най па ле мi цы ў 
1620 го дзе з Мя ле цi ем Смат рыц кiм. Пi саў на ста ра бе ла рус кай 
мо ве. Ад стой ваў iдэi хрыс цi ян ска га адзiн ства.

1816 год — 200 га доў та му на ра дзiў ся (г. Вi цебск) Мак сi-
мi лi ян Маркс, ме му а рыст, да след чык Сi бi ры. У 1866 

го дзе за ўдзел у рэ ва лю цый най ар га нi за цыi ў Маск ве са сла ны ў 
Сi бiр на па жыц цё вае па ся лен не. У Енi сей ску за сна ваў пер шую 
сi бiр скую ме тэа стан цыю. У 1878 го дзе ўзна га ро джа ны за ла тым 
ме да лём Рус ка га геа гра фiч на га та ва рыст ва.

1941 год — Дзяр жаў ны Ка мi тэт Аба ро ны пры няў па ста-
но ву, якой з 20 каст рыч нi ка 1941 го да аб вя шча ла-

ся асад нае ста но вi шча ў Маск ве 
i пры лег лых да го ра да ра ё нах. 
Па ста но ва, у пры ват нас цi, прад-
пiс ва ла «па ру шаль нi каў па рад ку 
не ад клад на пры цяг ваць да ад каз-
нас цi з пе ра да чай су ду ва ен на га 
тры бу на ла, а пра ва ка та раў, шпi ё-
наў i iн шых аген таў во ра га, якiя за-
клi ка юць да па ру шэн ня па рад ку, 
рас стрэль ваць на мес цы».

1960 год — аме ры кан скi ўрад аб вяс цiў аб поў най эка на-
мiч най бла ка дзе Ку бы, спы нiў шы ўсе апе ра цыi па 

ф'ю чарс ных кант рак тах на па стаў ку наф ты но ва му ка му нiс тыч на му 
ўра ду i на экс парт цук ру. Зрыў гэ тых доў га тэр мi но вых да моў ле нас-
цяў пры нёс абод вум ба кам ве лi зар ныя стра ты. Кож ны на ступ ны 
прэ зi дэнт ЗША да да ваў свае дэ крэ ты або за ко ны па ўзмац нен нi 
жорст кас цi эм бар га. Ге не раль ная Асамб лея ААН з 1992 го да што год 
спра буе пры няць рэ за лю цыю, якая па тра буе ад ЗША зняць ганд-
лё вае эм бар га ў да чы нен нi да Ку бы. У 2007 го дзе ўне се ны Ку бай 
тэкст рэ за лю цыi пад тры ма лi прад стаў нi кi 184 кра iн са 192 чле наў 
ААН. Але толь кi ў апош нiя га ды сi ту а цыя скра ну ла ся з мес ца.

Ана толь АСТ РЭЙ КА, па эт:
Не раз бу рай стра ху над га ла вой,
Бо сён ня сон ца, заўт ра ж —
Дождж праль ец ца...

IВАН Мi хай ла вiч кож ную во сень куп ляў на 
рын ку ан то наў кi. Па ва жаў ён, ка неш не ж, 

i мно гiя iн шыя сар ты яб лы каў, ад нак пе ра ва-
гу ўсё ж ад да ваў гэ та му. Пры но сiў ан то наў кi 
да до му i бе раж лi ва, аку рат на — каб, ча го 
доб ра га, не па кi нуць ад ме цi ну на пла дах, 
бо так менш за хоў вац ца бу дуць — вы клад-
ваў iх у па кой чы ку на шы ро кiм пад акон нi ку. 
Праз коль кi ча су па кой чык поў нiў ся пры ем-
ным во да рам ан то на вак. I та ды гас па дар яго 
быц цам зноў вяр таў ся ў сваё мi ну лае: яму 
ба чыў ся баць коў скi сад, дзе рас лi пе ра важ на 
гэ тыя яб лы кi, ус па мi наў ся Ка зах стан, сла ву-
ты кас ма дром Бай ка нур, на якiм пра хо дзiў 
ра кет чы кам тэр мi но вую служ бу.

— Ра да вы Са му сеў, та бе па сыл ка з до-
му! — ра дас на па ве да мiў рот ны паш таль-
ён. — Вось квi ток, iдзi сам атрым лi вай. Ве-
да еш, дзе пош та?

— Ка неш не!
Атры маў шы да звол ад ка ман дзi ра, ра да вы 

Са му сеў ху цень ка збе гаў на пош ту, яна мес-
цi ла ся як раз не па да лёк ад ка зар мы ў са мiм 
ва ен ным га рад ку, i не ўза ба ве яго акру жы лi са-
слу жыў цы: ну, што там у ця бе, бра це? Да вай, 
хва лi ся! Да вай, час туй! Ка за ху Бах ты ба е ву вунь 
пры сла лi з-пад Ал ма-Аты ра зы нкi i ку ра гу, уз бе-
ку Аб ду са i да ву су ша ную ды ню, дык па ла са вац-
ца ўсiм ха пi ла. А ця пер твая чар га, бе ла рус!

Са му сеў пад няў веч ка па сыл кi i знi я ка веў: 
амаль усе яб лы кi са пса ва лi ся, па чар не лi... 
Ён апус цiў во чы. На сту пi ла амаль гнят лi вая 
цi шы ня. Не ка то рыя сал да ты моўч кi па ча лi 
ра зы хо дзiц ца, але нi хто з iх, што асаб лi ва 
аб ра да ва ла ра да во га Са му се ва, не кпiў, на-
ад ва рот, на iх тва рах ён чы таў па ра зу мен не, 
а той-сёй з iх на ват па ля паў па пля чы: нi чо га, 
нi чо га, бра це, мы ра зу ме ем — не блiз ка ж 
твой дом... Адзiн з iх, глы бо ка, на поў ныя гру-
дзi ўдых нуў шы па вет ра, шчы ра за ўва жыў:

— Быц цам до ма па бы ваў!
У той жа дзень Iван на пi саў баць кам: «Вя-

лi кi дзя куй за яб лы кi. Ад мя не i ўсiх сяб роў-
сал дат...»

У ка зар ме доў га ста яў пах ан то на вак. Та кi 
ж, як i сён ня ў яго най ква тэ ры...

* * *
Дзе-дзе, а ў вёс цы ўсё на вi да во ку. Тут, 

як ка жуць, i шы ла ў мя ху не сха ва еш. Та му 
ка лi доў гi час не па каз ва ла ся з го ра да Аль-
ка, дач ка Мi ро нi хi, ка гось цi з су се дак узя ла 
цi каў насць: у чым спра ва, што зда ры ла ся?

— Дзi ця Аль ка ча кае, — без асаб лi вай 
ра дас цi пры зна ла ся не як iм Мi ро нi ха. — Ку-
ды ж яна па е дзе? А рап там пры спi чыць, што 
та ды — зноў у го рад? А на чым? Да про сiш ся 
ма шы ны, як жа!..

Ар гу мент быц цам важ ны. На пы тан не, 
хто муж у дач кi i ча му яго нi вод на га ра зу не 
ба чы лi ў вёс цы, Мi ро нi ха так са ма зна хо дзi-
ла са мыя роз ныя ад ка зы. I на ват та ды, ка лi 
Аль ка на ра дзi ла i ад на пры еха ла да ма цi з 
дзi цем, яна паў та ра ла: то ён, муж, у ка ман-
дзi роў цы, то хва рэе, то яшчэ што... Су се дак 
не пра вя дзеш — хут ка рас ку сi лi: ня ма ў Аль кi 
нi я ка га му жа, а ма ло га на гу ля ла.

Прай шло га доў пяць, i толь кi та ды ад Мi-
ро нi хi па чу лi праў ду. Не ве даю, ляг чэй ад 
гэ та га ста ла вяс ко вым ка бе там цi не, але 
яны спа чу ва лi Аль цы: i дзеў ка быц цам жа 
нi чо га — у ра бо це ўпраў ная i тва рам уда лая, 
а ча му нi хто не зной дзец ца? Iн шыя ж вунь па 
не каль кi ра зоў па спя ва юць па мя няць му жы-
коў i вёс цы iх прад ста вiць.

Та му i шка да ва лi Аль ку.
Ня ма ўжо Мi ро нi хi. Сын Аль кi пры во зiць яе 

ця пер на вяс ко выя мо гiл кi да ма цi на сва iм 
лег ка вi ку. I ўсе ба чаць, што iм доб ра ўдва iх.

* * *
Краў цэ вiч быў доб рым ды рэк та рам шко-

лы, меў не толь кi ар га нi за тар скiя здоль нас-
цi, але i па ды ход да лю дзей, асаб лi ва — да 

вуч няў. Тыя гар ну лi ся да яго. На здым ках, 
што за ха ва лi ся ў бы лых яго ных вы ха ван цаў, 
Краў цэ вiч заў сё ды ся дзiць або ста iць у цэнт-
ры, а дзе цi аб ля пi лi яго, як толь кi мож на. 
Аб ля пi лi як свай го, як род на га i са ма га блiз-
ка га ча ла ве ка. На ват тва ры ў iх на карт ках 
тых — вы б ба чы лi, як све цяц ца! Ве да ма ж, 
по бач не абы-хто, а ён, лю бi мы на стаў нiк i 
ды рэк тар. Па шан ца ва ла!

З цеп лы нёй згад ваю Краў цэ вi ча i я. Цi 
то ў му зеi Ле нi на, якi ар га нi за ваў i да вёў да 
зван ня на род на га, чым вель мi га на рыў ся, цi 
ў ру жоў нi ку, дзе ад яр кiх кве так па лым не ла, 
зда ец ца, усё ва кол...

Не ве даю, што ста ла ся з му зе ем Ле нi на, цi 
рас туць на школь ным пры ся дзiб ным участ ку 

ру жы. Трэ ба бу дзе зай сцi ў шко лу, як толь кi 
на да рыц ца маг чы масць па бы ваць у род ных 
мяс цi нах, па цi ка вiц ца. Пры зна ю ся, маю грэх: 
даў на ва та на вед ваў шко лу. Ка лi жыў Краў-
цэ вiч, ра бiў гэ та час цей. Як, му сiць, i iн шыя 
вы пуск нi кi шко лы.

Яшчэ пры гад ва ец ца Краў цэ вiч мне i з 
ней кiм не пры ха ва ным шка да ван нем. У яго 
бы ла адзi ная дач ка, ра зум нi ца, так са ма ста-
ла на стаў нi цай, а вось ча мусь цi за муж не 
вый шла.

Мне ж ду жа ха це ла ся, каб не ка лi пры-
гар ну лi ся да Краў цэ вi ча так, як i вуч нi, яго 
род ныя ўну кi. Та ды б, ка неш не, ён быў бы 
яшчэ больш шчас лi вым ча ла ве кам... На мно-
га больш...

* * *
Ар лоў скi цесць май го бра та Iван Ся мё-

на вiч пра жыў доў гае жыц цё. I на огул ён быў 
ча ла век цi ка вы. Але за пом нiў ся мне не тым, 
што сам мог змай стра ваць та бу рэт аль бо 
вы рас цiць на дач ным участ ку ка ву ны, якiя 
ма ла чым са сту па лi азi яц кiм цi аст ра хан скiм 
на смак. У яго быў ста рэнь кi «Маск вiч», на 
якiм ён ез дзiў усё жыц цё не ма ю чы пра воў. Я 
па пы таў не як у Iва на Ся мё на вi ча, як гэ та яму 

ўда ло ся? Але ён ба жыц ца, што на ват нi вод-
на га ра зу су пра цоў нiк ДАI яго не спы нiў. Ча му 
та кое маг ло ад быц ца, рас тлу мач вае прос-
та: «Па-пер шае, у мя не быў адзiн марш рут: 
дом — да ча. I нi ку ды больш не зва роч ваў. Нi 
на метр. Я ж i ма шы ну на быў спе цы яль на для 
та го, каб на да чу ез дзiць: ту ды неш та ад вез-
цi, ад туль пры вез цi. Ну, а па-дру гое, я ез дзiў 
па сва iм марш ру це заў сё ды ў адзiн i той жа 
час — ка лi бы ла пе ра змен ка ў да iш нi каў. I 
гэ та спра цоў ва ла».

Яшчэ ў са вец кi час пры ехаў Iван Ся мё-
на вiч да мне па гас ця ваць, i па коль кi аў та-
ама тар, то па пра сiў, каб па ка заў яму кра му, 
дзе пра да юц ца аў та зап част кi. Па вёў. Ён там 
па ха дзiў-па ха дзiў, вый шаў на га нак i за явiў:

— У мя не ў га ра жы больш зап час так, чым 
у гэ тай кра ме!

Як бы мне ха це ла ся сён ня па ка заць яму 
хоць ад ну з iс ну ю чых у го ра дзе аў та крам!

Што ж па ро бiш — та кi час быў. Мой сва як 
за стаў ся ў iм... I яшчэ — у ма ёй па мя цi.

* * *
Не ка лi я вёў на го мель скiм аб лас ным тэ ле-

ба чан нi аў тар скую пе ра да чу «На пры збе з Ва-
сi лём», яна ка рыс та ла ся пос пе хам у гле да чоў, 
а мя не ня рэд ка па зна ва лi там, дзе з'яў ляў ся. 
На рын ку, на прык лад, ад на жан чын ка-пра-
даў шчы ца ледзь не за ру ку ту за ну ла: «Ку пi це, 
ка лi лас ка, у мя не са роч ку. Вось гэ тую. Ой, 
як вам цёп ла бу дзе ў ёй на пры збе ся дзець! 
Нi ко лi не па шка ду е це!» На быў. I са праў ды 
не па шка да ваў: цёп лай i нос кай ака за ла ся 
тая са роч ка, яна i ця пер у мя не ёсць, хоць i 
прай шло пят нац цаць га доў. На сiць, праў да, 
не на шу, але i вы кi нуць шка да: а рап там ка лi 
спат рэ бiц ца? Цi ма ла што!

У Жло бi не ды рэк тар ка ўнi вер са ма, ку ды 
я за вi таў з сяб рам жур на лiс там Пят ром Шу-
та вым, так са ма па зна ла i за пра сi ла па пiць 
ка вы. За ка вай рас ка за ла пра ся бе. Пе ра еха-
ла яна з Ка рэ лii, жыц цё тут скла ла ся доб ра, 

ад нак муж усё ж су муе па ра ней шым мес цы 
жы хар ства, бо ён за яд лы па ляў нi чы i ры бак, 
а там для та кiх ама та раў — раз до лле. Не 
па раў наць, як тут.

Але ж больш за ўсё за пом нi ла ся ад на ба-
буль ка, з якой мы еха лi ў ды зе лi, якiм да бi-
раў ся на да чу. Яна так са ма па зна ла мя не, 
пляс ну ла ру ка мi: «Бо жа! Цi не з це ля вi за ра 
вы?!» А ка лi я кiў нуў, пры зна ла ся, што па-
хва лiц ца вяс коў цам, хай па зайз дрос цяць, бо 
гэ та ж ёй, а не iм, па шэн цi ла ехаць «з ча ла-
ве кам з це ля вi за ра». Цi ка вая ба буль ка. Ды 
яшчэ ка му i па шэн цi ла — не вя до ма, бо яе 
апо вед пра сваю па езд ку ў го рад я ахот на 
рас каз ваю на сва iх су стрэ чах з чы та ча мi. 
Па слу хай це.

— Гэ та ж пен сiю атры ма ла, то, ду маю, 
па еду куп лю но вую кух вай ку, тая зна сi ла ся, i 
бур кi. Зi ма ж блiз ка, трэ ба ўцяп ляц ца. Па куль 
бе га ла па рын ку — пра га ла да ла ся так, што i 
слоў ня ма. Ба чу: ма ла дзiч ка пра дае бе ля шы. 
Вазь му, ду маю, адзiн. Пы таю, коль кi каш туе, 
а яна як на зва ла ца ну, то ў мя не i мо ву ад ня-
ло. Не, ду маю, не па ма ёй кi шэ нi. Зноў бе гаю 
па рын ку, пры мя ра ю ся, а там ад уся го во чы 
раз бя га юц ца. Ужо i кух вай ку пе ра ха це ла ся 
куп ляць. Мо жа, ду маю, што iн шае з верх-
няй апра ткi вы бе ру. Больш мод нае. Хо пiць, 
хо пiць у кух вай цы швэн даць! Ця пер i ба бе 
па фар сiць мож на. Але ж, ад чу ваю, вы мер-
ха ла ся так, што i но гi не хо чуць слу хац ца. 
Мах ну ла ру кой, па ды хо джу да пра даў шчы цы, 
i ка жу: а да вай це ваш бя ляш, каб ён спрах! 
Як ус пом ню, коль кi мой му жык пра пi вае, дык 
i ня до ра га!..

х х х
У гэ тай вёс цы Мак сiм i Свят ла на Пы жы 

з'я вi лi ся больш за год та му. Пры еха лi не ад-
ны — з дву ма дзет ка мi, сы нам i да чуш кай. 
Пра тое, як i ча му яны апы ну лi ся ў Бе ла ру сi, 
вар та ска заць асоб на. Жы лi яны ра ней там, 
дзе i на ра дзi лi ся, — у Хер сон скай воб лас цi. А 
ка лi па ча ла ся на Укра i не не раз бя ры ха, ста ла 
не бяс печ на жыць, па тэ ле фа на ва лi На тал лi 
i Але сю ў Бе ла русь: тыя ква та ра ва лi ў iх, 
ка лi пры яз джа лi ад па чы ваць на мо ра, i яны 
па сяб ра ва лi — мож на i так ска заць. Лю дзi 
па раў наль на ма ла дыя, шмат бы ло агуль ных 
iн та рэ саў. Дык вось, хер сон цы па скар дзi лi ся 
на сваё жыц цё i па цi ка вiлі ся, цi не маг лi б яны 
знай сцi пры ту лак у На тал лi i Але ся. Хоць на 
пер шы час. «Ка лi лас ка! Што за раз мо вы? 
Пры яз джай це! Бу дзем толь кi ра ды!»

Ня доў га збi ра лi ся. Пра да лi лег ка вiк, бо 
на кап лен няў не ме ла ся, а без гро шай як па-
е дзеш? Рас ца ла ва лi ся з род ны мi i блiз кi мi. 
I, азi ра ю чы ся па ба ках, па да лi ся ў су сед нюю 
кра i ну...

У бе ла рус кай вёс цы ўкра iн скую сям'ю су-
стрэ лi пры вет на. Да лi ха ту, да па маг лi з ра-
бо тай. Мак сiм стаў трак та рыс там, Свят ла на 
ўлад ка ва ла ся нянь кай у дзi ця чым до ме. Усё 
скла ла ся доб ра. Жы вi ды ра дуй ся. Ад нак 
ра дзi ма ёсць ра дзi ма: цяг ну ла да до му, што 
i ка заць. Сё ле та вы бра лi ся. З'ез дзi лi, па гля-
дзе лi, што i як там, на Хер сон шчы не. А ка лi 
вяр ну лi ся, Мак сiм за явiў сва iм но вым сяб-
рам-зем ля кам:

— Вi даць, мы да вас на зу сiм. Пры лег лi 
ад па чыць з да ро гi, а тут чу ем гру кат. Вы бег 
я на двор, а па ага ро дзе танк едзе... Пас ля 
той цi шы нi, пас ля та го спа кою, што тут, у 
Бе ла ру сi, мя не аж но ска ла ну ла: Бо жа, ка лi 
ж гэ та ўсё скон чыц ца?!

Не ве даю, як скла дзец ца да лей жыц цё вы 
лёс Мак сi ма i Свят ла ны, але я, ка лi пры яз-
джаю ў вёс ку, увесь час ба чу iх шчас лi выя 
тва ры.

Лю дзi, як i птуш кi, ве да юць, дзе iм доб ра 
жы вец ца. Та му ту ды i ля цяць.

Ва сiль ТКА ЧОЎ

�

Гэ тым пы тан нем за да ец ца кож ны 
дач нiк. У во сень скай пе ра коп кi ага-
ро да сён ня шмат як пры хiль нi каў, так 
i ак тыў ных пра цiў нi каў.

Вi да воч ным для ўсiх мi ну сам пе ра коп кi 
з'яў ля ец ца вя лi кая яе пра ца ём касць. Да 
гэ та га пры хiль нi кi так зва на га ар га нiч на га 
зем ля роб ства да да юць мер ка ван не, што 
гру бае ўмя шан не пры пе ра коп цы ў пра цэ-
сы, якiя ад бы ва юц ца ў гле бе, толь кi шко-
дзiць яе ўрад лi вас цi. I вы сту па юць за па-
вяр хоў нае рых лен не гле бы.

Пры хiль нi кi тра ды цый на га зем ля роб ства 
лi чаць, што пе ра коп ка спры яе па ляп шэн ню 

струк ту ры гле бы, да па ма гае ба раць бе з 
пус та зел лем i шкод нi ка мi. Ды i вяс ной на 
ўчаст ку з пе ра ка па най гле бай знач на ляг-
чэй i больш пры ем на пра во дзiць па сяў ныя 
ра бо ты. Пра ма ро жа ная гле ба ста но вiц ца 
больш друз лай, вы зва ля ец ца ад пус та зел-
ля i шкод нi каў. Акра мя та го, пры во сень-
скай пе ра коп цы мож на ўнес цi не аб ход ныя 
ўгна ен нi.

Ад нак ужы ван не та го цi iн ша га па ды хо ду 
да апра цоў кi гле бы час та за ле жыць не ад 
пры хiль нас цi да ад ной з тэх на ло гiй, а ад 
та кiх фак та раў, як са стаў гле бы, блiз касць 
грун та вых во даў або на яў насць гле ба вых 
шкод нi каў.

Днi ўсё ка ра цей шыя, но чы ха-
лад ней шыя, i час за ду мац ца 
пра тое, што хут ка на сту пiць 
са мая са праўд ная зi ма. Хоць 
кло па таў у са дзе i на ага ро дзе 
ў гэ ты час менш, чым у iн шыя, 
за няц ца ўсё роў на ёсць чым.

� Зям лю ва кол дрэў i кус тоў трэ-
ба пра рых лiць, але не пры да па мо-
зе рыд лёў кi, а вi ла мi.

� Ма лi ну пас ля са нi тар най аб-
рэз кi i рых лен ня трэ ба пры хi лiць i 
за фiк са ваць. Пад час аб рэз кi вы да-
ляй це ста рыя i сла быя, а так са ма 
i но выя па раст кi, якiя не па спе лi 
вы спець.

� Су нi цу трэ ба пры крыць лап-
ка мi.

� Усе дрэ вы ма юць па трэ бу ў вiль га цi 
пе рад зi моў кай. У за леж нас цi ад ты пу гле-
бы, у пры стволь ных ко лах дрэў яе трэ ба 
пра ма чыць на 60—80 см. Ка лi грунт лёг кi, то 
па лi ван нi трэ ба пра во дзiць больш час тыя, 
але менш ба га тыя. «Цяж кая» гле ба — на-
ад ва рот. Ка лi каст рыч нiк-лiс та пад даждж-
лi выя, то па лi ваць не трэ ба.

� Пры стволь ныя кру гi трэ ба доб ра за-
муль чы ра ваць, каб за ха ваць вiль гаць i ўцяп-
лiць ка ра нi. Доб ра па ды дзе апа лае лiс це, 
пры ўмо ве, што яно су хое i зда ро вае.

� Па сад ку са джан цаў за вяр ша юць у 
каст рыч нi ку. Пас ля гэ та га трэ ба па ду маць 
пра па сад кi вяс ной. Прос та вы ка пай це па са-
дач ныя ямы i «ўпры гож це» iх угна ен ня мi.

� У ага ро дзе за кан чва юць збор ура джаю, 
пры браў шы поз няс пе лыя сар ты бе ла ка чан-
най ка пус ты, хо ла даў стой лi выя ка ра няп ло-
ды: рэ пу, бруч ку, рэ дзьку, цы бу лю-па рэй, а 
так са ма ас тат нюю зе ля нi ну.

� З гра дак пры бi ра юць усе рас лiн ныя 
рэшт кi, ад пра вiў шы iх у кам пост. За тым 
ага род пе ра коп ва юць, а град кi — муль чы-
ру юць.

� Да за ма раз каў трэ ба пад рых та ваць 
гле бу пад сяў бу на зi му, хоць са мi па сад-
кi пра вод зяць ва ўжо кры ху пад мерз лую 
гле бу.

� Рых ту ю чы ага род да зi мы, не за будзь-
це ся «за па зы чыць» кры ху зям лi для ра са ды 
i кве так. Звы чай на для гэ тых мэ т змеш ва-
юць па дзве част кi зям лi, пе ра гною i тор фу з 
ад ной част кай пяс ку. Пры праз мер на кiс лай 
гле бе мож на да даць вап ну.

� У квет нi ках трэ ба пра вес цi «ге не раль-
ную ўбор ку», пры браў шы рэшт кi за сох лых 

сцёб лаў i ад цвi лых ад на га до вых рас лiн. 
Шмат га до выя рас лi ны аб ра за юць да зi мы, 
апош нi мi пад се ка тар па вiн ны пай сцi тыя, 
што яшчэ да цвi та лi. А асоб ныя — на прык-
лад, хры зан тэ мы, i ўво гу ле мож на пе ра-
са дзiць у гарш кi i ад пра вiць упры гож ваць 
дом.

� Тра вы мож на не аб ра заць — па крыў шы-
ся сне гам, яны ўпры го жаць учас так зi мой.

� У шмат га до вых квет нi ках трэ ба аку-
рат на пра рых лiць i за муль чы ра ваць гле бу. 
Цы буль ныя, вы са джа ныя во сен ню, так са ма 
лепш за муль чы ра ваць — у на шых шы ро тах 
зi ма лю бiць на сту паць без сне гу, пра ма ро-
зiў шы ўсё.

� Пад зi му са мы час па се яць ад на га-
до выя квет кi, якiя раз мна жа юц ца са ма се-
вам. Яны бу дуць ра да ваць во ка на ступ най 
вяс ной. Ру жы трэ ба аб рэ заць i вы да лiць 
па раст кi, якiя не ад раў не лi. Не за будзь це ся 
пры браць лiс це, што за ста ло ся, i аку чыць да 
мес ца ку шчэн ня.

� Лi я ны, ру жы i iн шыя цеп ла лю бi выя кус-
ты ха ва юць з пер шы мi за ма раз ка мi — ка лi 
за га дзя па кла па цi лi ся пра тое, каб бы ло 
чым ха ваць. Лепш за ўсё — су хая зда ро вая 
лiс то та i iн шыя вi ды муль чы. Iдэа льна — 
лап ка мi, яны ўсклад няць за да чу гры зу нам i 
за тры ма юць снег.

� Iг лiч ныя за хо чуць аба ро ну ад сон ца 
i аб лом ван ня пад цяж кiм мок рым сне гам. 
Пры га туй це вя ро вач кi i шчы ты для хо ван кi 
ад сон ца.

� Га зон апош нi раз стры гуць у па чат ку 
каст рыч нi ка i пра кол ва юць яго, каб пад рых-
та ваць да пе ры я ду даж джоў. Пас ля гэ та га 
яго ча паць ужо не бяс печ на, па iм лепш на-
ват не ха дзiць i ўжо дак лад на не ла дзiць 
пiк нi кi з вя лi кай коль кас цю гас цей.

Квет кі, якія па се я лі пад зі му, бу дуць вы-
зна чац ца доб рым рос там, устой лі вас цю да 
хва роб і ўмоў на двор'я.

Акра мя та го, па се яў шы на сен не пад зі-
му, вы вы зва ля е це са бе час вяс ной. А яго 
як раз та ды і не ха пае.

Па се яць во сен ню мож на:
ад на лет ні кі: ак са міт кі; ва сі лёк; рэ зе-

ду; кас мею; на стур ку; ама рант; дэль фі-
ні ум; ма цы ё лу. мак, адо ніс лет ні, алі сум 
мар скі, аст ру кі тай скую, гваз дзік кі тай скі, 
га дэ цыю буй на квет ка вую, ібе рыс гор кі і 
па ра со на вы, ка лен ду лу ле ка вую, іль ві ны 
зеў, рэ зе ду дух мя ную, флёкс Дру мон да, 
хры зан тэ му;

дву лет ні кі: стак рот кі; не за буд кі; ту рэц кі 
гваз дзік; ві ё лу;

мна га лет нія рас лі ны: зва ноч кі, пры му-
лу; гваз дзік; аст ру; сон-тра ву; вор лі кі, ла-
ван ду, бо ці кі, ара біс аль пій скі, бу зуль нік, 
гай лар дыю, гей хе ру, гіп са фі лу, дэль фі ні ум, 
дзі цэнт ру, лу бін, мак ус ход ні, ба гат кі, цю цю-
пан, руд бе кію.

Рых ту ем ся да зi мы: спра вы, 
якiя трэ ба зра бiць да ма ра зоў

Квет кі мож на се яць пад зі му

Во сень ская пе ра коп ка гра дак: 
па трэб на цi не?

Жыц цё вiн кiЖыц цё вiн кi  ��
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Доб ра ах вот нi каў — 
ужо тры ты ся чы!

Ця гам двух тыд няў у доб ра ах вот най ак-
цыi «Ад но вiм ля сы ра зам!» паў дзель нi-
ча лi ўжо тры ты ся чы ча ла век.

Дзя ку ю чы iм на тэ ры то рыi ляс но га фон ду 
з'я вi лi ся 1 705 гек та раў но вых на са джэн няў, 
па ве да мi лi ў прэс-служ бе Мi нiс тэр ства ляс-
ной гас па дар кi. На мi ну лым тыд нi, на прык лад, 
свой унё сак у ад наў лен не ля соў на тэ ры то ры-
ях, па шко джа ных ура ган ны мi вят ра мi, зра бi лi 
мно гiя ўста но вы i ар га нi за цыi. Ся род iх Па гра-
нiч ны ка мi тэт, мi нiс тэр ствы пра мыс ло вас цi, 
сель скай гас па дар кi i хар ча ван ня, Ге не раль-
ная пра ку ра ту ра i яе аб лас ныя i ра ён ныя пад-
раз дзя лен нi, След чы ка мi тэт. Ак тыў ны ўдзел 
у ак цыi пры ма юць i сту дэн ты. На га да ем, што 
доб ра ах вот ная ак цыя «Ад но вiм ля сы ра зам!» 
бу дзе доў жыц ца да 31 каст рыч нi ка. Ва ўсiх 
ах вот ных да лу чыц ца да яе яшчэ ёсць час!

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
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